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АНАЛІТИЧНА ІНФОРМАЦІЯ ЩОДО СТАНУ 

МУЗЕЙНОЇ СПРАВИ В УКРАЇНІ 
 

Вивчення статистичних відомостей стосовно музейних закладів має забезпечи-

ти створення правових, економічних і організаційних умов для розвитку українських 

музеїв як науково-дослідних та культурно-освітніх закладів, створених для вивчення, 

збереження, використання та популяризації музейних колекцій, а також зможе визна-

чити головні стратегічні пріоритети державної політики в музейній галузі. У статті 

надана інформація щодо питань науково-дослідної, експозиційної та фондової роботи 

музеїв з урахуванням їхніх профілів. Крім того, висвітлені відомості щодо кількісного 

та якісного складу працівників музейних закладів.  
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них предметів основного фонду.  
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АНАЛИТИЧЕСКАЯ ИНФОРМАЦИЯ ОТНОСИТЕЛЬНО  

СОСТОЯНИЯ МУЗЕЙНОГО ДЕЛА В УКРАИНЕ 

 

Изучение статистических сведений музейных учреждений может стать основой 

создания правовых, экономических и организационных условий развития украинских 

музеев как научно-исследовательских и культурно-образовательных учреждений, со-

зданных для изучения, сохранения, использования и популяризации музейных колле-

кций, а также весомым аргументом при определении стратегических приоритетов го-

сударственной политики в музейной сфере. В статье представлена аналитическая ин-

формация относительно вопросов научно-исследовательской, экспозиционной и фон-

довой работы музеев с учетом их профилей. Кроме того, приведены сведения о коли-

чественном и качественном составе работников музейных учреждений. 
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ANALYZES OF THE MUSEUMS IN UKRAINE 
 
The study of statistical information concerning museums should ensure the 

establishment of legal, economic and organizational conditions for the development of 
Ukrainian museums as research and cultural and educational institutions, created for 
research, preservation, use and promotion of museum collections, as well as can identify 
key strategic priorities of public policy in the museum field. The article provided 
information on issues of research, exposure and stock of museums based on their profiles. 
Also the information on the quantitative and qualitative composition of employees museums 
is highlighted. The article is dedicated to the analysis of the situation of museums in 2013  
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Сучасна ситуація, у якій опинилась країна, складна та несприятлива для 
повноцінного функціонування закладів культури, у тому числі музеїв та запові-
дників. Особливо гостро постали питання щодо збереження музейних предме-
тів державної частини Музейного фонду України.  

Відповідно до статистичних даних Держкомстату станом на 1 січня 2014 
р. в Україні діяло 608 державних та комунальних музеїв, 112 філій та 987 відді-
лів. Серед них 50 музеїв мають статус національних закладів, серед них 13 му-
зейних закладів перебувають у сфері управління Мінкультури. Крім того, 26 
мають статус державних, 104 обласних та 400 районних (міських) музеїв. Із за-
гальної кількості закладів музейного типу у сільській місцевості діють 83 музеї.  

Якщо враховувати дані Держкомстату, то мережа музейних закладів за 
період із 1990 року зросла на 394 заклади.  

Протягом 2013 року на території АР Крим функціонувало 40 музейних 
закладів, у тому числі 5 у м. Севастополь. 

Згідно з чинним законодавством музеї за своїм профілем поділяються на 
природничі (антропологічні, біологічні, ботанічні, геологічні, зоологічні, міне-
ралогічні, палеонтологічні), історичні (загальноісторичні, військово-історичні, 
історії релігії, історико-побутові, археологічні, етнографічні), літературні, ху-
дожні (образотворчого, декоративно-ужиткового, народного, сучасного мистец-
тва), мистецькі (театральні, музичні, музеї кіно), науково-технічні, комплексні 
(краєзнавчі, екомузеї), галузеві тощо.  

У державній власності та безпосередньому підпорядкуванні Мінкультури 
знаходяться 15 музейних установ, 13 із яких мають статус «національного».  

Серед музейних закладів системи культури і мистецтв функціонують: 
• 5 природничих; 
• 199 історичних; 
• 52 літературних; 
• 41 художній; 
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• 32 мистецьких; 
• 229 комплексних; 
• 6 галузевих; 
• 31 заклад інших типів 
В Україні створена досить розвинена та розгалужена мережа музейних 

закладів, яку цікаво прослідкувати за кількісними показниками в різних регіо-
нах України. Наприклад, у м. Києві функціонують 43 музейні заклади, у тому 
числі 10 музеїв (Національний музей історії України, Національний художній 
музей України, Меморіальний комплекс «Національний музей історії Великої 

Вітчизняної війни 1941 1945 років», Національний літературний музей Украї-
ни, Національний музей Тараса Шевченка, Національний науково-дослідний 
реставраційний центр України, Дирекція художніх виставок України, Націона-
льний музей «Меморіал пам’яті жертв голодоморів в Україні», Національний 
музей народної архітектури та побуту України, Музей історії Десятинної церк-
ви) та 4 заповідника сфери управління Мінкультури (Національний заповідник 
«Софія Київська», Національний Києво-Печерський історико-культурний запо-
відник, Національний історико-меморіальний заповідник «Бабин Яр», Націона-
льний історико-меморіальний заповідник «Биківнянські могили»).  

У м. Севастополь діють 5 музейних закладів, у тому числі заповідник сфери 
управління Мінкультури (Національний заповідник «Херсонес Таврійський»). 

Крім того, за звітний період в Автономній Республіці Крим функціонува-
ло 35 музейних закладів, у Вінницькій області – 22, у Волинській області – 17, у 
Дніпропетровській області – 25, у Донецькій області – 26, у Житомирській об-
ласті – 18, у Закарпатській області – 16, у Запорізькій області – 23, у тому числі 
два заповідники сфери управління Мінкультури (Національний заповідник 
«Хортиця» та Національний історико-археологічний заповідник «Кам’яна Мо-
гила»), у Івано-Франківській області – 24, в тому числі заповідник сфери управ-
ління Мінкультури (Національний заповідник «Давній Галич»), у Київській об-
ласті – 24, у тому числі діє заповідник сфери управління Мінкультури (Націо-
нальний історико-етнографічний заповідник «Переяслав»), у Кіровоградській 
області – 31, у Луганській області – 18, у Львівській області – 25, у тому числі 
два заповідники (Державний історико-культурний заповідник в м. Белзі, Дер-
жавний історико-архітектурний заповідник у м. Жовкві) та три музейних закла-
ди сфери управління Мінкультури (Львівська національна галерея мистецтв 
імені Б. Г. Возницького, Національний музей у Львові імені Андрія Шептиць-
кого, Національний музей-меморіал жертв окупаційних режимів «Тюрма на 
Лонцького»), у Миколаївській області – 11, в Одеській області – 11, у Полтав-
ській області – 38, у тому числі один музейний заклад сфери управління Мінку-
льтури (Національний музей-заповідник українського гончарства), у Рівненсь-
кій області – 13, у тому числі заповідник сфери управління Мінкультури (Наці-
ональний історико-меморіальний заповідник «Поле Берестецької битви»), у 
Сумській області – 17, у тому числі Державний історико-культурний заповід-
ник у м. Глухів, що перебуває у сфері управління Мінкультури, у Тернопільсь-
кій області – 29, у тому числі три заповідники сфери управління Мінкультури 
(Державний історико-архітектурний заповідник у м. Бережани, Кременецько-
Почаївський державний історико-архітектурний заповідник, Національний за-
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повідник «Замки Тернопілля»), у Харківській області – 33, у тому числі один 
музейний заклад сфери управління Мінкультури (Національний меморіальний 
комплекс «Висота маршала І. С. Конєва»), у Херсонській області – 9, у Хмель-
ницькій області – 25, у тому числі Національний історико-архітектурний запо-
відник «Кам’янець», якій перебуває у сфері управління Мінкультури, у Черка-
ській області – 27, у тому числі 4 заповідники сфери управління Мінкультури 
(Шевченківський національний заповідник, Державний історико-архітектурний 
заповідник «Стара Умань», Національний історико-культурний заповідник «Ба-
тьківщина Тараса Шевченка», Національний історико-культурний заповідник 
«Чигирин»), у Чернівецькій області – 10, у тому числі Державний історико-
архітектурний заповідник «Хотинська фортеця» сфери управління Мінкульту-

ри, у Чернігівській області  33, у тому числі три заповідники сфери управління 
Мінкультури (Національний архітектурно-історичний заповідник «Чернігів 
Стародавній», Національний історико-культурний заповідник «Гетьманська 
столиця», Національний історико-культурний заповідник «Качанівка»). 

Що стосується Музейного фонду України, то він складається з державної 
і недержавної частини. 

До державної частини Музейного фонду України належать музейні пред-
мети, музейні колекції, музейні зібрання, що є державною власністю, зберіга-
ються в державних музеях, у тому числі музейні предмети, музейні колекції, 
музейні зібрання, що зберігаються в музеях, які належать до сфери управління 
місцевих органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування, а та-
кож у музеях, створених при підприємствах, в установах, організаціях і навча-
льних закладах державної та комунальної форм власності чи у їхньому складі.  

До недержавної частини Музейного фонду України належать музейні 
предмети, колекції, музейні зібрання, що зберігаються в музеях приватної фор-
ми власності, музеях підприємств, установ, організацій приватної форми влас-
ності та не Музейного фонду України, зокрема предмети музейного значення, 
що підлягають внесенню до недержавної частини Музейного фонду України та 
є власністю релігійних організацій, громадян та об'єднань громадян. 

Особлива увага музейних працівників приділяється поповненню та нау-
ковій обробці музейних колекцій. За даними статистики у 2013 р. в музеях та 
заповідниках зберігалось близько 12 млн. 689 762 пам’яток. Із них 12 млн. 208 
тис. 668 належать до державної частини Музейного фонду України та 6 млн. 
437 979 предметів до науково-допоміжного фонду.  

Для повного та об’єктивного висвітлення Держкомстат надає відомості 
щодо кількості предметів основного фонду, які зберігаються в музейних закла-
дах за регіонами. Наприклад, у музеях:  

м. Києва зберігається 2 201 652 музейних предметів, 
м. Севастополя – 321 444, 
Автономної Республіки Крим – 925 916,  
Вінницької області – 176 721, 
Волинської області – 228 344, 
Дніпропетровської області – 561 999, 
Донецької області – 445 100, 
Житомирської області – 171 722, 



 

 143 

Закарпатської області – 170 299, 
Запорізької області – 386 145, 
Івано-Франківської області – 247 625, 
Київської області – 383 229,  
Кіровоградської області – 190 180, 
Луганської області – 472 141, 
Львівської області – 1 119 607, 
Миколаївської області – 353 734, 
Одеської області – 484 858,  
Полтавської області – 537 567, 
Рівненської області – 266 414, 
Сумської області – 200 100, 
Тернопільської області – 446 978, 
Харківської області – 447 698, 
Херсонської області – 183 119, 
Хмельницької області – 273 220, 
Черкаської області – 440 117, 
Чернівецької області – 127 113, 
Чернігівської області – 445 626. 
Особлива увага приділена питанням систематизації даних науково-

дослідної, експозиційної та фондової роботи музеїв з урахуванням профілю му-
зейного закладу. Наприклад, упорядкована інформація щодо кількості музей-
них предметів державної частини Музейного фонду України: 

•  у 5 природничих зберігаються 519 669 музейних предметів; 
•  203 історичних – 4 378 247 одиниць зберігання; 
•  52 літературних – 571 742 одиниці зберігання; 
•  42 художніх – 471 530 одиниць зберігання; 
•  34 мистецьких – 505 617 одиниць зберігання; 
•  232 комплексних – 4 976 490 одиниць зберігання; 
•  7 галузевих – 172 823 одиниці зберігання; 
•  33 інших закладах – 612 550 одиниць зберігання. 
Статистичний бюлетень містить дані щодо класифікації предметів держа-

вної частини Музейного фонду України за типами (речові, образотворчі, деко-
ративно-ужиткові, писемні, фото-, фоно-, кіно- та відео- тип природничі та ін-
ші). Крім того, надані відомості щодо руху державної частини Музейного фон-
ду України, а саме надійшло 250 631 одиниць зберігання, 316 843 – пройшли 
наукову інвентаризацію, 9 557 – вибули.  

2013 року площа музейних територій складала 101 942 180 кв. м., у тому 
числі заповідна – 90 272 064, експозиційна – 8 060 577, наукова – 2 209 127, ре-
креаційна – 11 420 766, господарська – 604 031, що на 24 267 668 кв. м менше, 
ніж у 2012р.  

За даними статистики в заповідниках охороняються близько 147 500 не-
рухомих пам’яток (археології, історії, монументального мистецтва, архітектури 
та містобудування). Таблиця 1 надає можливість побачити динаміку обліку та 
фінансування нерухомих пам’яток України.  
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Таблиця 1 

Нерухомі пам'ятки в Україні 
(дані Міністерства культури України) 

 
 2000 2005 2009 2010 2011 2012 2013 
Кількість пам’яток, що перебу-

вають на державному обліку на 

кінець року – усього, 

одиниць  

з них 

 
 

128 223 

 
 

124 093 

 
 

143 424 

 
 

144 821 

 
 

144 831 

 
 

142 829¹ 

 

 

147 500 

Археології 57 693 54 187 69 866 72 064 71 214 71 664 74 682 

Історії 48 736 48 310 53 456 52 686 52 544 52 607 52 222 

монументального мистецтва 5 557 5 355 2 941 2 849 2 806 2 943 2 865 

архітектури та містобудування 16 237²  16 241² 16 874 16 898 17 937 15 249 17 344 

Кошти, асигновані на всі види 

ремонтно – реставраційних ро-

біт на рік – усього, тис.грн. 

з них 

 

 

20282,6  

 

 

43337,3 

 

 

174737,0 

 

 

246113,1 

 

 

199543,7 

 

 

217016,0 

 

 

180494,3 

з державного бюджету 55,0  26996,9 36849,6 81388,7 89913,2 147024,6 83553,2 

з місцевих бюджетів 13485,6  6153,6 117338,7 133895,2 72532,5 52809,2 74007,4 

з інших джерел 6742,0  10186,8 20548,7 30829,2 37098,0 17182,2 22933,7 

З асигнованих коштів фактично 

освоєно – усього, тис. грн. 

з них 

20180,9  41234,1 140205,1 235566,7 172089,3 205832,6 137194,0 

з державного бюджету 39,0  24895,7 26324,2 81071,1 71439,1 140428,2 59447,9 

з місцевих бюджетів 13455,0  6151,6 20319,9 

93561,0 
123692,5 63556,2 48313,9 57282,1 

з інших джерел 6686,9  10186,8 20319,9 30803,1 37094,0 17090,5 20464,0 

 

¹ Включаючи 324 пам'ятки садово-паркового мистецтва, 5 – ландшафтних, 37 – науки і техніки. 
² Дані Міністерства регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства України. 

 

Відображенням змін, які проходять протягом останніх років є науково-

дослідна та експозиційна робота, яка проводиться в музейних закладах. Протя-

гом року в музеях України було видано 11 тис. 771 наукових видань, що на 772 

одиниці більше, ніж у 2012 році, розроблено 6 тис. 116 тематико-експозиційних 

планів порівняно з 5 797 у 2012 р.  

Сучасна соціокультурна ситуація спонукає музеї до пошуку нових форм 

культурно-виставкових проектів, які б гідно репрезентували музейні колекції. 

Тому центральне місце у діяльності музеїв та заповідників займає вистав-

кова робота. Згідно з оприлюдненими даними в 568 музеях протягом року було 

відкрито 11 тис. 262 виставки. 55 музеїв брали участь у виставкових проектах 

за межами України. 

Слід відзначити і ті позитивні тенденції розвитку музейної справи, які ві-

дбулися за останні роки. Статистичні дані підтверджують кількісне зростання 

відвідувачів музеїв (Таблиця 2). Пріоритетною аудиторією сучасного музею є 

діти, включаючи дошкільників. За звітній період музейними закладами прове-

дено 451 128 екскурсій для 8 222 300 відвідувачів, із них для учнів, слухачів та 

студентів 4 488 400. 
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Таблиця 2  

Музейні заклади в Україні 

(з 1995 по 2012 рр.) 
 
 
 

1990 1995 2000 2005 2009 2010 2011 2012 2013 

Кількість 
музеїв 

 
214 

 
314 

 
378 

 
437 

 
499 

 
546 

 
570 

 
592 

 
608 

Кількість 
відвідувань 
музеїв 
за рік, млн. 

 
31,8 

 
17,4 

 
16,0 

 
18,9 

 
20,8 

 
21,7 

 
21,8 

 
22,4 

 
22,3 

 

Таблиця 3 

Відвідування населенням музейних закладів в Україні 
 

 
 

1990 1995 2000 2005 2009 2010 2011 2012 2013 

Кількість 
музеїв 
на 100 осіб 

 
61 

 
34 

 
32 

 
40 

 
45 

 
47 

 
48 

 
49 

 
49 

 
Нагальною потребою на сучасному етапі для музеїв є недостатність профе-

сійно підготовлених фахівців. В Україні кілька вищих навчальних закладів (Київсь-
кий національний університет ім. Т. Шевченка, Київський національний універси-
тет культури і мистецтв, Києво-Могилянська академія, Волинський національний 
університет ім. Л.Українки, Харківська державна академії культури, Кримський 
університет культури, мистецтва та туризму, Національний університет «Острозька 
академія»), які готують фахівців за освітньо-кваліфікаційним рівнем «бакалавр» за 
спеціальністю «музейної справи та охорони пам'яток історії та культури». Відчува-
ється брак фахівців такої категорії на території Західної України. На сьогодні в му-
зеях України працюють 15 тис. 370 штатних працівників, у тому числі 5 тис. 323 
наукових співробітників та екскурсоводів, із них 5 тис. 044 мають вищу освіту. 

Крім державних та комунальних музеїв, в Україні діють 3 тис. 507 музеїв у 
складі підприємств, установ, організацій, навчальних закладів у яких зберігають 833 
музейні предмети та музейних колекцій державної частини Музейного фонду України.  

Центральне місце в дослідженні проблем музейної справи істориків, куль-
турологів та економістів займає питання фінансово-економічного забезпечення 
музейної галузі. За даними Держкомстатистики загальна сума фінансування куль-
тури і мистецтва з 2000 р. по 2013 р. збільшилась (у 2013 році це 1,7 ℅ загальної 
суми видатків, що складає 0,6 ℅ до ВВП).  

Найбільш актуальною та болючою проблемою музейної галузі є питання рес-
таврації музейних предметів. Станом на 1 січня 2012 р. реставрації потребувало 
723 725 музейних предметів, консерваційних заходів – 862 368, що складає понад 14%. 

Загалом можна констатувати, що у сфері музейної справи України накопи-
чилось доволі багато проблем, які потребують негайного рішення, а саме: 
незадовільний стан як приміщень музеїв, так і ситуація з експозиційними 
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площами та умовами зберігання музейних експонатів; недостатнє фінансування 
музейних закладів. Разом із тим, не можна не відзначити й певні позитивні 
зрушення, які відбулися в цій сфері останнім часом. У першу чергу це підтримка 
діяльності музейних установ благодійними організаціями, надання інформаційної 
підтримки в глобальній мережі Інтернет, створення професійних періодичних 
видань. Слід також зазначити, що назріла необхідність створення перспективної 
науково обгрунтованої програми розвитку музейної справи, яка б визначала основні 
напрямки цієї роботи. Соціально-економічні зміни в Україні створили передумови 
для інноваційних перетворень у діяльності вітчизняних музеїв, здійснення яких 
потребує створення різноманітних форм і методів роботи з відвідувачами. Ефективне 
фінансове та матеріально-технічне забезпечення вітчизняних музеїв можливе за 
наявності глибокого аналізу питань музейного маркетингу, менеджменту, порів-
няльного економічного аналізу, який дасть можливість розробити механізм 
залучення інвестицій для реалізації музейних програм. 
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Г. ПАВЛУЦЬКИЙ – ДОСЛІДНИК ЦЕРКОВНОЇ  

АРХІТЕКТУРИ УКРАЇНИ ХVІІ – ХІХ СТ. 
 

У статті подано характеристику основних робіт Г. Павлуцького, присвячених 
деревяній та кам’яній церковній архітектурі південноруського регіону. Указано її 
особливості, які потрапили в поле зору дослідника. Акцентовано увагу на висновках, 
зроблених Г. Павлуцьким щодо походження сакрального будівництва регіону. 
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Г. ПАВЛУЦКИЙ – ИССЛЕДОВАТЕЛЬ ЦЕРКОВНОЙ  

АРХИТЕКТУРЫ УКРАИНЫ ХVІІ – ХІХ вв. 

 
В статье дана характеристика основных работ Г. Павлуцкого, посвященных 

деревянному и каменному церковному зодчеству южнорусского региона. Указаны его 
особенности, которые попали в поле зрения исследователя. Акцентировано внимание на 


